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Este firesc ca acum, la încheierea lucrărilor sesiunii noastre ştiinţifice, să 
exprim, în numele instituţiilor organizatoare, deplina satisfacţie pentru această 
reuşită manifestare ce s-a desfăşurat aici, la Deva, în apropierea localităţilor unde 
s-au semnat acordurile al căror jubileu de patruzeci de ani ii cinstim azi. 

Această manifestare este o expresie elocventă a modului cum Pal"tidul Co
munist Român înţelege să cinslească trecutul istoric al patriei, lupta dusă de clasa 
muncitoare, de masele populare, fără deosebire de naţionalitate, pentru libertate 
socială, pentru progres, pentru un regim democratic, pentru socialism. 

Ne aflăm la sfirşitul unei reuniuni ştiinţifice care a avut un program bogat 
cu o tematică variată, în cadrul căruia au fost prezentate, de către specialişti din 
Bucureşti, Cluj-Napoca, Deva, Tîrgu-Mureş, numeroase referate şi comunicări axa
te pe tratarea semnificaţiei întrunirilor memorabile de la Băcia, Deva şi Ţebea, in 
anul 1935. 

Toate acestea ne-au dat prilejul şi nouă, celor care am participat activ la 
aceste mişcări, să ne aducem aminte de evenimentele din acei ani memorabili, în 
care Pal"tidul Comunist Român se afla deja în fruntea luptei împotriva pericolului 
fascist şi mobiliza toate forţele progresiste ale ţării în direcţia salvgardării intere
selor sale celor mai vitale. 

Impreună cu tovarăşul Dragoşa Toader sîntem singurii în sală care am văzut 
gorunul lui Horia şi monnîntul lui Avram Iancu la Ţebea încă în fragedă copi
lărie, la începutul secolului. Născut şi crescut pe plaiurile Zărandului, am putut 
asculta de mic copil - deşi de naţionalitate maghiară - poveşti şi legende despre 
marile mişcări sociale pornHe din Munţii Apuseni. Desigur, nu puteam să ştiu 
atunci că, mai tîrziu, o să-mi revină cinstea să fiu trimis din 1partea Partidului Co
munist Român la eminentul patriot dr. Petru Groza, conducătorul unei noi miş
cări ţărăneşti din Ţara Moţilor, pentru mijlocirea întîlnirii secrete ce a avut loc 
la începutul verii lui 1935, la Cluj, intre acesta şi reprezentanţii Partidului. Nu 
puteam să ştiu că voi contribui la primele roade ale înţelegerii intervenite intre 
partidul revoluţionar al clasei muncitoare şi organizaţia de masă a ţărănimii hu
nedorene, la intîlnirea de la Băcia, unde s-a făurit alianţa intre Frontul Plugari
lor şi Madosz. Mă ocpleşeşte un sentiment complex de a fi origina.r din aceste 
meleaguri, de a fi participat la evenimente aniversate acum şi de a fi, totodată, 
unul din cronicarii faptelor istorice petrecute acum 40 de ani. 

Nu este surprinzător dacă am urmărit cu profundă emoţie sesiunea ştiinţifică, 
strădania autorilor de a trata, de pe poziţiile istoriografiei marxiste româneşti şi 

în spiritul indicaţiilor partidului privind valorificarea moştenirii progresiste, a 
unor momente decisive şi personalităţi marcante din istoria patriei, a mişcării 

muncitoreşti, revoluţionare şi democratice din ţara noastră. 
Investigaţiile conştiincioase, analiza competentă a faptelor istorice a pel"ffiis 

pal"ticipanţilor la această reuniune să reliefeze o sumă de concluzii şi învăţăminte 

deosebit de importante, legate de glorioasa luptă desfăşurată de clasa muncitoare, 
de masele ţărăneşti, de intelectualitatea progresistă, de fiii poporului român şi ai 
naţionalităţilor conlocuitoare, sub conducerea Partidului Comunist Român. 

Incheind lucrările acestei sesiuni, ţin să relev încă o dată că ea s-a înscris ca 
una din manifestările de seamă ale istoriografiei noastre contemporane, ca o ex
presie grăitoare a grijii permanente şi a interesului susţinut pe care le acordă 
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Partidul Comunist Român,~.conidueerea sa şi· personal tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
păstrării şi valorificării tezaurului de învăţăminte şi pilde glorioase ale tradiţiilor 
înaintate. 

Permiteţi-mi ca, în numele instituţiilor organizatoare, să exprim cele mai cor
diale mulţumiri gazdelor noastre ospitaliere din Deva care au avut, de fapt, şi 
rolul de principal organizator. 

In numele prezidiului sesiunii, mulţumesc celor care au ostenit pentru elabo
rarea valoroaselor referate şi comunicări ştiinţifice, precum şi tuturor celor care 
sinteţi prezenţi şi aţi ţinut să urmăriţi cu interes desfăşurarea lucrărilor sesiunii. 

Cu aceasta, permiteţi-mi să declar închise lucrările manifestării noastre ştiin-
ţifice. . .. ·. 4<1 
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